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Instrukcja obsługi chwytaka E-Gripper 
Dwustabilny elektryczny chwytak z magnesami 
trwałymi 
Klucz produktu: HGE-SQ-xxx-FR-EP-P-I 
 
Dziękujemy za zakup chwytaka E-
Gripper serii Goudsmit HGE-SQ. 
Przed oddaniem produktu do 
eksploatacji należy przeczytać i 
dokładnie zrozumieć jego możliwości i 
ograniczenia. Niniejszą instrukcję 
należy zachować na przyszłość.  

 
 
 

Chwytaki E-Gripper z rodziny HGE-SQ są zaprojektowane jako tak zwane „End 
Of Arm Tool” dla robotów i manipulatorów do chwytania produktów i 
przedmiotów ferromagnetycznych za pomocą magnetyzmu w celu 
manipulowania nimi, na przykład poprzez umieszczenie tych przedmiotów w 
maszynie przetwórczej lub wyjęcie ich z maszyny. 
 

Bezpieczeństwo, normy i wytyczne 

Należy uwzględnić fakt, że części stalowe mogą być gwałtownie 
przyciągane przez pole magnetyczne, jeśli znajdą się w 
promieniu 10 cm od chwytaka magnetycznego E-Gripper. 

 

< 10 cm 
Zachodzi ryzyko interferencji z pracującymi aktywnymi 
urządzeniami wszczepianymi, np. z rozrusznikami serca. 
Zachowywać bezpieczną odległość — co najmniej 25 cm.  

< 25 cm 
Należy zwrócić uwagę na zasadnicze zagrożenia podczas 
podnoszenia ładunków. Nie używać chwytaka magnetycznego 
E-Gripper w miejscach, w których spadające elementy mogłyby 
spowodować obrażenia. Zastosować odpowiednie osłony i 
poinstruować użytkowników. 

 

Oznaczenie CE potwierdza, że urządzenie jest zgodne ze 
wszystkimi przepisami UE (ISO/IEC) mającymi zastosowanie do 
tego oznaczenia, w tym z dyrektywą EMC i RoHS.  
Karty kredytowe, zegarki itp. mogą zostać uszkodzone w 
sposób niemożliwy do naprawienia, jeśli znajdą się blisko 
magnesu. 

 
Należy dopilnować, aby wszystkie połączenia elektryczne 
zostały wykonane przez wykwalifikowany personel zgodnie ze 
wszystkimi obowiązującymi przepisami i dyrektywami.  
 

Specyfikacja techniczna 

Szczegółowe specyfikacje, takie jak rysunki, obciążenie 
robocze i siła odrywania, można znaleźć na stronie 
internetowej: www.goudsmitmagnetics.com 
• Sterowanie włączaniem i wyłączaniem pola 

magnetycznego: elektrycznie przełączane ze 
zintegrowanym sterowaniem elektronicznym. 

• Czujniki indukcyjne do wykrywania obecności produktu i czujniki do 
monitorowania temperatury. 

• Min./maks. temperatura otoczenia: min. 5 °C / maks. 40 °C. 
• Stopień ochrony przed pyłem/wodą: IP40. 
• Klasa izolacji cewki B. 
• Znamionowe napięcie zasilania: 24V DC (chronione <21,6V / >29V). 
• Szczytowe zużycie prądu w czasie przełączania: maks. 6 A przez 350 ms. 
• Cykl pracy: 12x „wł.” i 12x „wył.” / min. 
• Materiał wymiennego pierścienia ciernego: NBR 70 Shore A. 
• Maksymalne dopuszczalne siły przyspieszenia z zainstalowanym 

pierścieniem ciernym: 20 m/s² we wszystkich kierunkach i pozycjach, 
pod warunkiem, że nie ma czynników ograniczających, które 
zmniejszają siłę magnetyczną. 

Instalacja i uruchomienie 

Zamontuj chwytak E-Gripper na ramieniu robota lub manipulatorze za 
pomocą 4 śrub gwintowanych. Chwytak E-Gripper jest wyposażony w 
zintegrowany mikroprocesor, elektronikę i czujniki i jest połączony tylko 
jednym kablem „zasilającym i logicznym” do zasilania i sterowania linią PLC. 
Upewnij się, że kabel jest dobrze podłączony, a mechanizm blokujący jest 
zamknięty, aby zapobiec poluzowaniu się kabla. 

 
Kabel połączeniowy nie jest częścią dostawy i należy go zamówić oddzielnie. 
Kable są dostępne w różnych długościach z wtyczkami prostymi i kątowymi. 
Patrz strona internetowa: www.goudsmitmagnetics.com. 
Czarny pierścień cierny NBR można wymienić po zużyciu, części zamienne 
można znaleźć na stronie internetowej: www.goudsmitmagnetics.com. 
 

Okablowanie 

Uwaga: Tylko wykwalifikowany personel powinien wykonywać połączenia 
elektryczne zgodnie z europejskimi normami i dyrektywami. Przed 
podłączeniem kabla połączeniowego należy upewnić się, że zasilanie jest 
odłączone. Konieczne jest uziemienie miedzianego rękawa oplotowego. 

Przewód Rozmiar Typ Funkcja / 
Sygnał Uwaga 

Czerwony 2,5 mm² Zasilanie + Zasilanie 
+24VDC/6A 

Przełączanie maks. 
6A / 350 ms 
Nominalne 30 mA 

Czarny 2,5 mm² Zasilanie - Zasilanie 
0VDC  

Biały 0,25 mm² 
Wejście 

cyfrowe 1 
DI1 

Magnes WŁ. 
24 V / 1 mA 

24 V 
Impuls 10 ms 

Zielony 0,25 mm² 
Wejście 

cyfrowe 2 
DI2 

Magnes WYŁ. 
24 V / 1 mA 

24 V 
Impuls 10 ms 

Żółty 0,25 mm² 
Wejście 

analogowe 1 
AI1 

Opcjonalne 
Ustawienie siły  
1 – 10 V / 1 mA 

Nieużywane = 
100% 
1 V do 10 V 
10% do 100% 

Szary 0,25 mm² 
Wyjście 

cyfrowe 1 
DO1 

Informacja o 
stanie magnesu 
24 V / 4 mA 

24 V = WYŁ. 
0 V = WŁ. 

Różowy 0,25 mm² 
Wyjście 

cyfrowe 2 
DO2 

Informacja o 
obecności 
produktu 
24 V / 4 mA 

24 V = niewykryty 
0 V = wykryty 

Fioletowy 0,25 mm² 
Wyjście 

cyfrowe 3 
DO3 

Informacja o 
usterce 
24 V / 4 mA 

24 V = brak błędu 
0 V = błąd 

Niebieski 0,25 mm² 
Wejście 

cyfrowe 3 
DI3 

Zarezerwowane Zarezerwowane 

Brązowy 0,25 mm² 
Wyjście 

cyfrowe 4 
DO4 

Zarezerwowane Zarezerwowane 

Rękaw 
oplotowy 2,5 mm² Ekranowanie Uziemienie  

 

Cykl pracy 

Chwytak E-Gripper jest wyposażony we wszechstronne oświetlenie LED, które 
wskazuje stan chwytaka E-Gripper za pomocą różnych kolorów i/lub 
migających sygnałów. W dalszej części niniejszej instrukcji znajduje się 
schemat działania wraz z dodatkowymi wyjaśnieniami. 
Opis kolejnych etapów, przez które przechodzi chwytak E-Gripper podczas 
normalnej pracy: 

Etap Opis stanu przełączania Sygnał 
świetlny 

0 Zasilanie wyłączone, magnes wyłączony, nie wykryto 
produktu. 

wyłączony 

A Działanie: Włącz zasilanie. 
 Zasilanie włączone, magnes wyłączony, nie wykryto 

produktu. 
ciągły 

B Działanie: Przesuń chwytak E-Gripper w miejsce obrabianego 
przedmiotu, aby wykryć produkt. 

 Zasilanie włączone, magnes wyłączony, wykryto 
obecność produktu. 

ciągły 

C Działanie: Włącz chwytak E-Gripper. (DI1) 
 Zasilanie włączone, magnes włączony, wykryto produktu. ciągły 

D Działanie: Przesuń obrabiany przedmiot w miejsce następnej operacji. 

E Działanie: Wyłącz chwytak E-Gripper (DI2) (sygnał świetlny zmienia 
kolor z zielonego na jasnoniebieski, dopóki produkt jest wykrywany). 

 Zasilanie włączone, magnes wyłączony, produktu wciąż 
jest wykrywany. 

ciągły 

B Działanie: Przesuń chwytak E-Gripper z dala od obrabianego 
przedmiotu w następne miejsce. 

 Zasilanie włączone, magnes wyłączony, nie wykryto 
produktu. 

ciągły 

 Powtórz cykl 
Gdy chwytak E-Gripper jest umieszczony na produkcie, a sygnał świetlny nie 
świeci się na niebiesko, może to być spowodowane zbyt dużą szczeliną 
powietrzną lub nadmiernymi perforacjami w obrabianym przedmiocie. Aby 
rozwiązać ten problem, popraw dotyk chwytaka E-Gripper. 
 

Rozwiązywanie problemów 

Opis etapów, które chwytak E-Gripper może napotkać podczas usterki. 
Jeśli chwytany produkt zostanie zgubiony podczas cyklu pracy, sygnał zwrotny 
„obecność produktu” spada, a chwytak E-Gripper przechodzi w stan usterki. 

Usterka Opis usterki Sygnał 
świetlny 

Utrata 
produktu 

Produkt został zwolniony, gdy magnes 
był włączony. 

miga 

 Działanie: Usuń utracony produkt i zresetuj chwytak E-
Gripper, wyłączając magnes. (DI2)  

Sprawdź, czy produkt nie został utracony z powodu blokady lub czy nie było 
innych czynników, które doprowadziły do niewystarczającej siły magnetycznej. 
Przeczytaj instrukcję, aby zbadać możliwe przyczyny. 
W wyjątkowych przypadkach temperatura wewnętrzna chwytaka E-Gripper 
może stać się zbyt wysoka z powodu nadmiernej temperatury otoczenia i/lub 
wyjątkowo częstego przełączania. Odczekaj aż chwytak E-Gripper ostygnie. Po 
ostygnięciu chwytak E-Gripper powróci do poprzedniego etapu. 

Temperatura Zbyt wysoka temperatura wewnętrzna. miga 
 Działanie: Odczekaj aż chwytak E-Gripper ostygnie. Po 

ostygnięciu chwytak E-Gripper powróci do poprzedniego 
etapu. 

Wskazówka: w temperaturze otoczenia powyżej 30°C nie włączaj i wyłączaj 
chwytaka E-Gripper częściej niż 12 razy na minutę. 

Zasilanie Zbyt niskie lub zbyt wysokie napięcie miga 
 Działanie: Jeśli podczas przełączania występuje spadek 

napięcia, zalecamy zwiększenie napięcia zasilania lub 
użycie zasilacza o wyższym prądzie znamionowym.  
Po przywróceniu zasilania chwytak E-Gripper powraca do 
poprzedniego etapu. 

 

Osiągalna siła magnetyczna 

Chwytak E-Gripper może obsługiwać różne produkty i przedmioty 
ferromagnetyczne. Uzyskana siła trzymania zależy od właściwości 
magnetycznych i składu materiału. W porównaniu z siłą trzymania stali 
niskowęglowych, w przypadku niektórych materiałów może wystąpić 
zmniejszenie siły o ponad 30%. 

Zmniejszenie siły magnetycznej przez materiał Skuteczność 

Stal niskowęglowa niestopowa (<0,3% C), taka jak Fe 360, Fe 510 100% 
Stal węglowa niestopowa (0,3 – 0,5% C), taka jak C15, C45 80–90% 
Stal narzędziowa stopowa o wysokiej zawartości węgla  
(0,5 – 1,8% C) 70–80% 

Magnetyczna stal nierdzewna (ferrytyczna, martenzytyczna),  
taka jak AISI430 60–75% 

Żeliwo (>1,8% C) 45–50% 
Nikiel 30–50% 
Stal nierdzewna AISI304 1–3% 
Austenityczna stal nierdzewna, taka jak AISI316 0% 
Mosiądz, aluminium, miedź 0% 

 

Zalecane obciążenia robocze 

W idealnych warunkach można podnosić obrabiane przedmioty o podanych 
tu ciężarach. 
Zgodnie z normą EN13155 uwzględniono współczynnik bezpieczeństwa 
wynoszący 3. 

 
 

Czynniki wpływające na siłę magnetyczną 

Oprócz właściwości magnetycznych obrabianego przedmiotu, istnieją inne 
czynniki, które mogą zmniejszyć siłę trzymania. 

• Szczelina powietrzna między obrabianym przedmiotem a chwytakiem E-Gripper: 
Niemagnetyczne warstwy powierzchniowe, takie jak powłoki, folie, a także 
szorstkie powierzchnie, rdza i brud, prowadzą do powstania szczeliny 
powietrznej i zmniejszają siłę trzymania. 

• Wymiary obrabianego przedmiotu w kontakcie z chwytakiem E-Gripper: 
Gdy obrabiany przedmiot całkowicie styka się z biegunami magnetycznymi, 
uzyskuje się maksymalną siłę trzymania. Przy częściowym pokryciu lub 
kontakcie, np. gdy obrabiany przedmiot jest perforowany lub trudny do 
całkowitego pokrycia, siła trzymania zmniejszy się. 

• Grubość obrabianego przedmiotu: 
Cienki arkusz materiału staje się magnetycznie nasycony, więc pole magnetyczne 
nie może być w pełni wykorzystane, a siła trzymania zmniejsza się, patrz tabela. 

• Wysokie temperatury zmniejszają siłę magnetyczną: 
Zarówno wyższa temperatura otoczenia (>30°C), jak i wyższa temperatura 
produktu (40-80°C) zmniejszają siłę magnetyczną. Częste przełączanie 
(>4 cykli/min) prowadzi również do nagrzewania wewnętrznego systemu 
magnetycznego i zmniejszenia siły magnetycznej. 

• Siły przyspieszenia: 
Gdy obrabiany przedmiot jest szybko przesuwany, mogą wystąpić siły 
przyspieszenia, które niekorzystnie wpływają na siłę trzymania. Należy zawsze 
upewnić się, że siły przyspieszenia na obrabianym przedmiocie są znacznie 
mniejsze niż siła trzymania. 

• Sztywność lub ciągliwość ładunku: 
Wystające części elastycznych ładunków mogą ulec ugięciu, powodując efekt 
odrywania, który powoduje poluzowanie ładunku. Należy zapewnić 
odpowiednią liczbę chwytaków E-Gripper w wielu punktach zaczepienia, aby 
zapobiec zwisaniu. Należy również zapewnić elastyczne mocowanie chwytaków 
E-Gripper, aby zrekompensować zwisanie, zapobiegając odrywaniu. 

• Wątpliwości dotyczące siły magnetycznej i czynników ograniczających: 
Nie masz pewności co do warunków i tego, czy ograniczają one siłę 
magnetyczną i siłę trzymania? Przeprowadź dodatkowe testy lub skonsultuj 
się ze specjalistami Goudsmit do spraw zastosowania.  

Szczelina
powietrzna

< 0,1

Szczelina
powietrzna

0,1 - 0,25

Szczelina
powietrzna

0,25 - 0,5

Szczelina
powietrzna

< 0,1

Szczelina
powietrzna

0,1 - 0,25

Szczelina
powietrzna

0,25 - 0,5
>= 1 3kg 2kg 2kg >= 1 2.5kg 2kg 2kg
>= 3 10kg 6kg 4kg >= 3 9kg 5kg 3kg
>= 5 15kg 7kg 4kg >= 5 14kg 6kg 3.5kg

Szczelina
powietrzna

< 0,1

Szczelina
powietrzna

0,1 - 0,25

Szczelina
powietrzna

0,25 - 0,5

Szczelina
powietrzna

< 0,1

Szczelina
powietrzna

0,1 - 0,25

Szczelina
powietrzna

0,25 - 0,5
>= 3 12kg 9kg 6kg >= 3 11kg 8kg 5kg
>= 5 24kg 15kg 7.5kg >= 5 22kg 13kg 6kg
>= 8 33kg 17kg 8kg >= 8 30kg 14kg 7kg

Szczelina
powietrzna

< 0,1

Szczelina
powietrzna

0,1 - 0,25

Szczelina
powietrzna

0,25 - 0,5

Szczelina
powietrzna

< 0,1

Szczelina
powietrzna

0,1 - 0,25

Szczelina
powietrzna

0,25 - 0,5
>= 5 30kg 25kg 18kg >= 5 30kg 24kg 17kg
>= 8 53kg 36kg 19kg >= 8 52kg 34kg 18kg

>= 12 75kg 41kg 20kg >= 12 72kg 39kg 19kg

Grubość
stali [mm]

HGE-SQ-070
Grubość

stali [mm]

HGE-SQ-070

Grubość
stali [mm]

HGE-SQ-090
Grubość

stali [mm]

HGE-SQ-090

brak Brak zamontowanego
pierścienia ciernego

z zamontowanym pierścieniem

ciernym

Grubość
stali [mm]

HGE-SQ-052
Grubość

stali [mm]

HGE-SQ-052
Szczelina powietrzna [mm] Szczelina powietrzna [mm]

Przeznaczenie urządzenia 
Wymienny pierścień cierny 

https://www.goudsmitmagnetics.com/pl-pl/produkty/chwytanie-przenoszenie-i-przesuwanie/chwytaki-magnetyczne-elektroniczne
https://www.goudsmitmagnetics.com/pl-pl/produkty/chwytanie-przenoszenie-i-przesuwanie/chwytaki-magnetyczne-elektroniczne
https://www.goudsmitmagnetics.com/pl-pl/produkty/chwytanie-przenoszenie-i-przesuwanie/chwytaki-magnetyczne-elektroniczne
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EU Declaration of Conformity 

Manufacturer: 

Goudsmit Magnetic Systems B.V. 
Petunialaan 19 
5582 HA Waalre 
The Netherlands 

Herewith we declare, on our own responsibility, that the device: 

Article description: E-Gripper / bistable electro-permanent 
magnet E-Gripper 

Product key(s): HGE(Z)-SQ-xxx-xx-xx-x-x 

Meets the requirements of the following European Directives: 

- EMC Directive 2014/30/EU 

Applied harmonized standard(s): 

- IEC EN 61000-6-4(2007) 

- RoHS-2 Directive 2011/65/EU + RoHS-3 (EU) 2015/863

UK Declaration of Conformity 

Manufacturer: 

Goudsmit Magnetic Systems B.V. 
Petunialaan 19 
5582 HA Waalre 
The Netherlands 

Authorized representative: 

Goudsmit Magnetics (UK) Ltd 
1st Floor, Riverview 
The Green 
Tullynacross Road 
Lisburn, BT27 5SR UK 

Herewith we declare, on our own responsibility, that the device: 

Article description: E-Gripper / bistable electro-permanent 
magnet E-Gripper 

Product key(s): HGE(Z)-SQ-xxx-xx-xx-x-x 

Meets the requirements of the following Regulations: 

- Electromagnetic Compatibility Regulations 2016 

Applied designated standard(s): 

- EN 61000-6-4(2007) 

- Restriction of the Use of Certain Hazardous Substances in Electrical
and Electronic Equipment Regulations 2012 (as amended) (RoHS) 

Waalre, The Netherlands, 25-6-2025 on behalf of Goudsmit: 

Signature manufacturer: ..………………………….. 

Alwin de Bruine, 
Compliance Engineer 

Gwarancja 

Gwarancja na chwytak magnetyczny E-Gripper traci ważność, jeśli został on 
nieprawidłowo odnowiony, dokonano modyfikacji, usunięto tabliczkę 
znamionową lub jeśli chwytak magnetyczny E-Gripper jest używany 
niewprawnie, nieprawidłowo lub na inne sposoby, które nie są przenoszeniem 
i obsługą produktów ferromagnetycznych z wykorzystaniem magnesu. W 
razie wątpliwości odnośnie do konserwacji i użytkowania, należy 
skontaktować się z firmą Goudsmit Magnetics. 

Switch gripper ON 

Operation flowchart E-Gripper
Operation & Input

Initialization OK?

Control logic for switch states Output & light signalsStage

A Initialising or hardware errorNo

Yes

No

.  D   O  1  :   0  V    DO2: 24V   Product presence
error

Varying colours

B

Ready to startMagnet ON? Product present?

Magnet OFF, No product
DO1: 24V
DO2: 24V
DO3: 24V

Magnet OFF, product detected
DO1: 24V
DO2: 0V Ready to grab

DO3: 24V

C
DI1: 

   2  4  V  / 1  0   m  s. 
pulse

Yes

DO3: 0V

No

D

I

Move gripper 
to next location

E

II

Blinking

Blinking

III Power 
errorDO3: 0V

Blinking

In exceptional cases, the gripper may overheat due to high ambient 
temperature and/or frequent switching. Wait for the gipper to cool 
down. Once cooled down, the gripper returns to its previous stage.

Malfunction:
gripper overheated

If a grabbed product is lost during the operational 
cycle, the gripper goes into failure because the 
feedback signal for "product presence" is lost. 
Reset the gripper by switching it off.

Failure:
Product lost

Check if the product was lost due to a blockage or if there 
were other factors that led to insufficient magnetic force. 
Read the manual to examine possible causes.

If there is a voltage drop during switching, we recommend raise the 
supply voltage or using a stronger power supply. 
After power is restored, the gripper returns to its previous stage.

Malfunction:       
voltage is 

too low or too high

Tip: at ambient temperatures above 
30°C, do not switch the E-Gripper on and 
off more than 12 times per minute.

Force setting

AI1: 
0V = 100%

1 – 10V = 10% - 100%
Magnet power settingOptional

Optionally, the strength of the E-Ggripper can be adjusted. 
This can be useful unstacking thin steel sheets to ensure they are grabbed one by one. 
If the analogue input is not used (0V), full power is switched on.
The power of the magnet can be adjusted by varying the analog input form 1V = 10% tot 10V = 100%.
Contact Goudsmit for detailed information on this application.

Ready to move DO2: 0V.D  O   3 :   2  4  V    workpiece

No

Yes

Product present?

Yes

DO1: 0V

Switch power ON      Main: 24V

When the gripper is placed on a product and the light signal does not turn light 
blue, this may be due to too large air gap or too many perforations in the 
workpiece. Improve the gripper's touch to solve this problem.

Move gripper 
to workpiece

Switch gripper OFF 
DI2: 

  2  4  V  /  1  0  m   s. 
pulse

Magnet ON, product detected

Troubleshooting 

Temperature 
errorDO3: 0V

Magnet OFF, product detected
DO1: 24V
DO2: 0V Ready to grab

DO3: 24V


